

## Läsargruppen i Högbergskyrkan VT 2026

### Om Matteusevangeliet, med guidad stöd av Daniel Hjort

(<http://www.bibelguiden.se>)

Läsargruppen är öppen för alla. Du kan vara med när du vill och när det passar. Här behövs inga förkunskaper. Vi använder ovanstående Bibelguide som ett stöd och hjälp för samtalet.

Har du inte varit med förut så kan det nu vara dags att pröva på när VT 2026 börjar. Man är oftast med för sin nyfikenhet, för att lyssna och få erfara mer från Nya Testamentet med sitt glada budskap om mötet med Jesus och andras erfarenheter. Men man kan också följa med hemma i sin egen takt då samtalen för varje avsnitt kort sammanfattas här tillsammans med annonsering av nästa avsnitt. Hela vitsen med Läsargruppen är att återupptäcka Livsmeningen och Hoppet att Gud hela tiden älskar och söker oss genom sin son. Jesus blir en växande relation med mig genom livet. Detta kan vi sprida till andra. Om detta berättar bara Bibeln fullständigt. Utan Guds ord är vi mer eller mindre "lost".

Vi börjar alltid med en kopp kaffe i kyrkan.... sen flyter samtalet på från klockan 10 - 12

Under hela 2026 kommer vi att läsa ur Matteusevangeliet. Se gärna Läsargruppens summeringar för VT 26 och andra år på Högbergskyrkans hemsida.

#### **27/1 2026 Matteus 1:1-25**

Vi började med en introduktion till evangeliet som guiden föredömligt gav oss. Intressant att ta del av uppkomst, syfte, struktur och teologiskt sammanhang. Vi menade att trots att vi har varit med i en församling i så många år så var det en välbehövlig uppfärskning innan vi ger oss i kast med evangeliet för att beröras i vårt inre med det Jesus undervisar, helar och gestaltar.

Huvudsyftet för Matteus är presentera Jesus så att jag lär känna Jesus. Att ge hela sammanhanget. Det blir sålunda en handbok i att leva livet utifrån Jesus livsfilosofi eller helt enkelt att leva livet genom honom. Tänk hur många gånger vi smålett kring denna Jesus upprabblande stamtavla som nästan upptar hela första kapitlet. Nu blir det i detta första kapitlet förklarad genom alla 3 x 14 släktled som levt och proklamerat om Löftet från generation till generation under kanske 2400 år om att en Frälsare skulle födas av Jungfrun, enligt Jesaja. Nu hade detta världens största Löfte uppfyllts som levt genom Guds egendomsfolk. En ny tidsålder har inletts. Nu börjar ef. Kr....Och nu börjar perspektiven istället kring Hoppet .

#### **10/2 2026 Matteus 2:1-23**

Att i en grupp få två timmar tillsammans är mycket värt. Då är man fri att tänka utifrån Matteus berättelse. Var det kanske en karavan med några lärda perser som kom till Jesus med gåvor? Vilka gudserfarenheter bar de på? De föll alla ned på knä för att hylla Jesus och gav till och med gåvor till det lilla "kungabarnet". Vad tänkte mamma och pappa när de såg denna oerhörda bekräftelse?

Hade folket i Betlehem gjort det? Hade de religiösa ledarna i Jerusalem gjort det? Gör vi det?

Kan det betyda att världen redan från början fick hylla Jesus? Men inte de närmaste? De som väntade på Messias.

Herodes var full av lögn och hat. Vi kunde inte undgå att påminnas om de oerhörda lögnen och falskheter vi ser idag i världen. Något mörkt tycks närma sig, både då och nu.

Så flyttade familjen tillbaka till Israel efter flykten. Nu var det Josef och hans gudsförtröstan som räddade barnet som Maria fött fram. Tre gånger lyssnade Josef till Guds röst. När den djävulska ondskan tränger på står hoppet till Guds röst. Att lyssna in. Hur gör vi det? Det kanske inte behövs drömmar.

#### **24/2 2026 Matteus 3:1-17**

Nu efter två korta kapitel är Matteus klar med Jesus födsel och barndom och vi hamnar direkt vid Jordanstranden ca 30 år senare.

Hur berörs du av Jesus i detta avsnitt? Jesus är villig och Gud bekräftar. Här möts Guds röst, Jesus och den helige Anden fullt synliga i invigningsdopet, "tjänstgörande" är Jesus släkting Johannes. Vårt samtal rörde alla frågor om dopet i vatten och helig ande men också hur vi berördes av det religiösa ledarskapets problem. Hur kunde Johannes våga utmana detta ledarskap så radikalt. Vad betydde det att Jesus nu så fullkomligt blev utrustad? Vad är Andens kraft? Johannes var en radikal profet, finns dessa idag var frågan. Om inte, varför?

### 10/3 2026 Matteus 4:1–25

Vilka kast det blir för Matteus i sin framställning. För några verser sen öppnades himmelen: *Du är min älskade och utvalde* men nu efter ett antal veckors fastande i öknen är Jesus ensam med satan. Men han är förberedd.

Vi samtalade om Jesus uppväxt från 12 till 30. Han kunde skrifterna från skola och de skriftlärdade. Det hade han behov av genom mötet med satan. Satan blev helt ställd genom skriftens ord. *Gå din väg satan* blev Jesus avslutning med satan. Precis som han röt åt stormen. Vad lär vi oss av skriftens betydelse i våra liv? Vi fick sen tänka fritt kring Jesus möte med två brödraparen som säger ja framför far, mor och fru.

Lukas hjälper oss i Luk. 5: 10 att förstå varför Petrus, Andreas, Jakob och Johannes så omedelbart säger ja till att följa Jesus. Behövde de mer motivation? Var inte rädd!

I de två sista verserna i 4:e kapitlet manifesteras Jesus mission uti byar och landsbygd: Helt fokus på **förkunnelse** och människors psykiska och fysiska **helande**. Är det vårt fokus idag?

### 24/3 2026 Matteus 5:1–16

Nu börjar Jesus radikala förkunnelse till sina lärjungar och till oss. Det blev mycket på en gång för oss. Detta gav upphov till vårt livliga samtal.

Vi ser Jesus rationella plan när han ser folkskarorna som nu börjar följa honom i norra Israel och från Syrien och Dekapolis. Tala om avstånd

Han sätter sig ned uppe på ett berg och börjar nu bara undervisa de tolv. Så måste han börja bygga upp sina lärjungar. Inte direkt några massmöten. Vad lär vi oss av denna pedagogik? Visa först med ditt liv som lärjunge.

Vad orkar vi att memorera och ta med oss från de 8 "saligprisningarna" och att vara salt och ljus?

Jo, det grekiska ordet för salig, *makarios*, beskriver en inre glädje och tillfredsställelse som är oberoende av yttre omständigheter.

- Lyckliga är de som är fattiga i anden, (som varje dag räcker ut sin "tiggerhand" för att ta emot Guds nåd)
- Lyckliga är de ödmjuka, tålmodiga (som i längden kan förmedla Guds kraft och styrka med mildhet)
- Lyckliga är de barmhärtiga
- Att vara salt genom en annorlunda livsstil. Att inte anpassa sig till världen. Hur ser det ut idag? Att inte anpassa sig "till världen" vad kan det få för följder?

### 7/4 2026 Matteus 5:17– 48

Vi dröjde oss kvar i påskens oerhörda händelser och då i det som hände på Golgata under Långfredagen. Vi förstår inte en Gud som lider och dör av den mest plågsamma smärta som människan har tänkt ut under ett antal timmar. Räddningsaktionen för människan och mig når här sin kulmen i hela världshistorien.

Vi förflyttade oss sen 3 år tillbaka i tiden runt Genesarets sjö. Där hade Jesus förkunnat och helat sjuka människor. Nu var det dags att undervisa lärjungarna uppe på ett berg. De var nog sen några månader mer mottagliga för en pedagogisk undervisning om ett heligt lärjungaliv. Men först måste han ta upp Lagen dom levte efter. 6 exempel gavs där Jesus nu uppfyller lagen med råge

Nu gällde det inte detaljer som fariséerna vurmade för utan: Vilka tankar, livsintentioner bärs jag av. Och vilket är mitt tal och hur ser handlingarna ut i mitt liv. Vår rättfärdighet ska överträffa de skriftlärdas.

Därmed sökte vi förstå rättfärdigheten som att vara på "rätt färd". Att målet är viljan att ha gemenskap med Gud. "Var fullkomlig" men kom ihåg att barmhärtigheten finns med.

### **21/4 2026 Matteus 6:1– 18**

Jesus fortsätter sin radikala undervisning. Många bibelforskare tänker sig dessa målgrupper:

1. Primär målgrupp: Lärjungarna, de som nu ska formas till ett nytt liv som Jesus efterföljare och många år som apostlar: Led mitt ditt Liv
2. Sekundär publik: en större grupp intresserade åhörare
3. Bevarad i evangeliet för alla dagens församlingar med fokuserad undervisning och inte bara den ursprungliga gruppen

Här finns nu en blandning av masspredikan till radikal formande undervisning av efterföljare. Sannolikt kan Matteus här samlat många tillfällen av Jesus undervisning som han ofta kom tillbaka till under åren. I denna text möter vi allmänmänskliga beteenden att inte skryta med fromma och goda gärningar för att få mänskligt bekräftande. Motiven ska vara att ge ära till Gud.

Jesus lyfter här fram behov av enkel och koncis bön där vi bekänner Guds oändliga storhet men även att vi vilar i en relation där Han är min Fader. Så kan denna form av bön bilda vår dag med vår Fader/Pappa. Guiden säger att detta kan hjälpa oss från självcentrering och bekräftelsebehov.

### **5/5 2026 Matteus 6:19–34**

Var är din skatt? Vad oroar du dig för? Var finns dina bekymmer? Om nu Jesus tar upp dessa frågor med sina lärjungar för 2000 år sen så visar det klart att det gäller även idag, om vi tänker på vårt inre tänkande. Pengar var betalningsmedlet då som det är idag och då en av människan viktigaste resurser för att skaffa sig ett drägligt liv. Visst pengar kan bli ett stort bekymmer för både rik och fattig.

Från vers 25 till 34 så använder Jesus "bekymmer" 6 gånger i 9 verser. Det betyder att "bekymra sig" är ett lömskt sinnelag som kan försämra synen på livet, och som kan kväva Guds ord i våra liv och som gör att det inte kan växa till och bära frukt.

Vi gör därför rätt att **fråga** oss vad som fyller vårt sinne och vårt hjärta. Vad är det upptaget av?

Vad sker om det blir upptaget av tillit och tacksamhet för Jesus omsorg? Ska vi pröva att lita på Jesus omsorg om oss? Kan det bli mer aktuellt denna dag då vi står inför globala resurskriser. Läsaren får själv söka svar i de dagliga rapporteringarna där de fattiga inte får sin olja eller gas längre då andra kunder betalar bättre.

**Nästa Läsargrupp blir 19/5 2026 kl. 10:00 i Högbergskyrkan.**

**Vi läser då ur Matteusevangeliet 7:1–29 och Guiden till Matteusevangeliet, sidorna 57 – 59.**

Dessa små sammanfattningar är skrivna av Thomas Fogelberg.